广州市人民政府研究室文件
穗府研字〔2019〕5号

广州市人民政府研究室关于开展
2019年度决策咨询课题研究的通知

市政府决策咨询专家：

现将2019年市政府决策咨询课题委托研究的有关事项通知如下：

一、申报程序

（一）申报期。即日起至2019年5月31日。
（二）申报材料获得。申请人可登录广州市人民政府研究室网站（http://www.gz.gov.cn/gzsfyjs/index.shtml）“通知公告”查阅和下载《二○一九年广州市政府决策咨询课题申请书》（以下简称《申请书》）。

（三）申报材料要求。申请人填表前请仔细阅读有关课题要求。《申请书》填写要简明扼要，突出重点。
（四）申报材料提交。申请人应在申报期内将《申请书》通过电子邮件（gzzjw@vip.163.com）报送市政府研究室。
二、研究进度与要求

（一）进度。课题研究报告从《广州市人民政府决策咨询课题委托研究合同》签订之日起4个月内完成。2019年10月10日前提交课题研究报告初稿，经中期评审后，根据评审意见进行完善。2019年11月10日前完成研究任务。

（二）要求。研究结束后提交研究报告和研究成果简要本，其中研究成果简要本2500字以内。研究报告和研究成果简要本通过电子邮件（gzzjw@vip.163.com）送广州市政府研究室。
三、研究经费

每个课题研究经费根据成果评审结果，按8万元、10万元、12万元三个档次给付。
四、联系方式

办理部门：广州市人民政府研究室发展与改革研究中心

地      址：越秀区府前路1号4号楼西305室（邮编510032）

联 系 人：吴  勤  陈斯欢
联系电话：020-83126640  83126740

电子信箱：gzzjw＠vip.163.com

附件：1. 二○一九年广州市政府决策咨询课题

2. 二○一九年广州市政府决策咨询课题申请书

广州市人民政府研究室        
2019年5月8日          
附件1
二〇一九年广州市政府决策咨询课题

一、粤港澳大湾区视角下广州优化提升综合交通枢纽功能战略研究

课题要求：从粤港澳大湾区规划建设视角，立足广州及湾区其他城市实际，置身全国、全球，重点从交通枢纽与经济发展的关系、交通枢纽与社会发展的关系、广州综合交通枢纽建设的优先次序三个维度，研究广州提升综合交通枢纽功能的基础条件、优势劣势、竞合关系、战略目标、方向路径、对策建议等。
二、广州发展科技风险投资路径研究

课题要求：研究广州科技风险投资的发展现状，明确主要难点和问题，分析借鉴国际、国内先进城市在发展科技风险投资中的有益经验和模式，立足共建粤港澳大湾区国际科技创新中心定位，提出广州科技与金融融合发展的对策建议。
三、广州物流园区升级改造和发展对策研究
课题要求：研究在粤港澳大湾区建设中，广州围绕建设国际商贸中心的目标，发展现代物流和供应链产业的内涵和定位；摸清广州物流园区发展现状、基础条件、企业培育、空间布局、平台功能、人才建设、运行机制等情况；围绕现代物流和供应链产业的发展内涵和定位，研究提出广州物流园区升级改造的目标、方向、思路、模式等具体对策建议。
四、广州经济功能区优化升级的对策研究

课题要求：通过研究中央、省设立各种经济功能区的优惠政策，对比研究粤港澳大湾区先进经济功能区建设的特点、模式、路径，分析和吸收经济功能区建设的经验教训，提出广州推动经济功能区优化升级的对策建议，推动形成经济发展新的动力源和增长极。
五、广州培育壮大新动能，推动经济高质量发展的对策研究

课题要求：梳理广州经济发展新动能的现状；对比北京、上海等国内先进城市，分析广州存在的不足，找准问题症结；提出广州培育壮大新动能，推动经济高质量发展的对策建议。
六、广州工业企业上云上平台的问题和对策研究

课题要求：区分行业类别，研究影响企业上云上平台的主要因素；结合低效园区提质增效、拆违治污等广州市重点工作，选择一至两个行业，针对性提出广州工业企业上云上平台的具体实施路径。
七、广州推进城市更新高质量发展战略和实施路径研究
课题要求：围绕广州实现老城市新活力、推动产城融合、促进高质量发展的城市发展总体目标，借鉴国内外大城市发展战略和城市更新的经验启示，从更新理念、规划统筹、实施模式、产业导入、区域协同、政策创新、规范管理等方面，提出广州推进城市更新高质量发展战略和实施路径的政策建议。
八、当前房地产市场发展趋势与广州应对策略研究

课题要求：分析国家宏观经济形势、房地产市场发展趋势、国家房地产市场调控的政策取向，梳理广州房地产市场发展现状和特点；分析房地产业在广州整体经济运行、固定资产投资、土地供给、财政、税收、金融等方面的地位和作用，研判房地产市场发展趋势对广州的影响效应；提出应对房地产市场风险、促进广州经济平稳健康发展的对策建议。
九、广州文化产业高质量发展研究

课题要求：梳理回顾广州市近年文化产业发展的总体情况、政策机制、工作举措等，总结成功经验做法，分析存在的不足和问题，同时借鉴国内外先进城市的成功经验，紧贴新时代文化建设发展要求，对如何进一步提高广州文化产业发展的质量和水平提出政策建议，推动城市文化综合实力出新出彩、打造文化强市。
十、广州提升卫生健康信息化服务应用效果研究

课题要求：围绕打破共享壁垒，建设智慧医疗，落实居民电子健康码（卡）跨区域、跨机构诊疗一码通，全面实现健康信息横纵互联互通；强化服务融合，搭建完善互联网医院平台，实现线上线下一体化服务；深化临床应用，利用人工智能技术，实现医疗临床辅助决策领域的深度应用；聚焦粤港澳大湾区建设，以技术创新引领健康产业高质量发展，加速健康医疗大数据产业发展，服务粤港澳大湾区健康湾区建设等方面开展研究，提出具有前瞻性、针对性、实操性的政策建议。
附件2
二〇一九年广州市政府决策咨询课题申请书
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二、课题组负责人及主要成员已有相关研究成果

	提示：列出成果名称、成果形式、出版单位或发表刊物、出版或发表时间




三、课题研究提纲

	提示：课题研究的主要内容和研究框架、研究方法等，字数在2000字左右。




公开方式：主动公开
广州市人民政府研究室秘书处                2019年5月8日印发
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